

PRECIO DE SUSCRICION.
 Jerez
 Un mes . . . 2 pias.
 Un año . . . 22.50
 ANUNCIOS á precios convencionales
 Redaccion y administracion,
 Compás, 2.

El Guadalete.

FERRO-CARRILES
 de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

	M.	M.	T.	N.
De Jerez á Sevilla . . .	7.45	8.15	9.02	9.45
De Sevilla á Jerez . . .	7.20	8.00	8.45	9.30
De Sevilla á Cádiz . . .	7.45	8.15	9.02	9.45
De Cádiz á Sevilla . . .	7.45	8.15	9.02	9.45
De Sanlúcar á Jerez . . .	5.40	6.30	7.15	8.00
De Jerez á Sanlúcar . . .	5.40	6.30	7.15	8.00
De Puerto de Rota y Chipiona á Jerez . . .	7.50	8.30	9.15	10.00
De Chipiona á Rota y Jerez . . .	7.50	8.30	9.15	10.00

El tren exprés circulará únicamente el martes, jueves y sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
 De Jerez á Sevilla, 8.45 m. | De Sevilla á Jerez, 9.35 m.
 De Sevilla á Cádiz, 11.30 m. | De Cádiz á Sevilla, 12.15 m.
 Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7.30 de la mañana, regresando á las 9.30 de la misma, en los mencionados días.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.
 (FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Martes 14 de Noviembre de 1893. Núm. 11.548.

El Guadalete.

PARA POBRES MADRES

No vamos á examinar si están en perfecta consonancia y miden idénticos grados de amor patrio las manifestaciones que en el país se ven con motivo de la guerra con los rifeños. Desde los transportes periodísticos, desde los lectores excitados con la incansable fertilidad de los diligentes noticieros; así de Melilla como de todos los pueblos donde hay soldados en disposición de marchar á Africa, hasta los donativos de mayor cuantía, y las ofertas de los que están prontos á preparar su vida, si necesario fuese, la batalla que puede recorrerse es tan larga como variada.

Hay quienes temen que ha descendido el barómetro del entusiasmo desde 1869 acá, y no seremos nosotros los que intentemos una minuciosa investigación para convencernos de si estamos ó no con igual temperatura que entonces. Desde luego en la atmósfera hay diferencia, porque en 1869 por estos días el termómetro marcaba un calor estival, y ahora nos calentamos con un áura de primavera.

Lo que si nos importa conocer es si, por lo que á nuestra localidad toca, podemos darnos por contentos con las muestras de generosidad hasta ahora conocidas; siendo cierto que para apreciar si se ha esforzado bastante la patria patriótica no hay tiempo suficiente, porque reina naturalmente no poca incertidumbre al calcular la cuantía de los sacrificios á que puede obligarnos el patriotismo. El público no se muestra rehacio, ciertamente, y aunque la inmensa mayoría de los donativos entre nosotros han consistido, como era de esperar, en el producido más preciado de nuestro suelo, no por eso escasea otra clase de dádivas, y así lo prueban las numerosas cuotas en metálico que van ofreciendo los señores socios de la Union Industrial y otras personas á ellos adictas.

Por lo que hace á los donativos oficiales, tampoco podemos quejarnos, puesto que, aparte los regalos hechos á las tropas á su partida de esta ciudad, el Ayuntamiento, cumpliendo con el deber que le imponía lo que en la anterior guerra de Africa hizo la Corporacion popular, se ha obligado á dar pensiones á los padres de los soldados jerezanos que puedan morir en Africa.

Pero siendo todo eso muy loable, ha venido una grave disposicion del Gobierno á hacer necesario un nuevo esfuerzo de la municipalidad. No pocos de los reservistas son casados que al partir á las filas dejan privados de todo auxilio á su mujer y á sus hijos; y sería altamente patriótico y humanitario, que mientras permaneciesen en el servicio se concediera de los fondos del procomun, una pension á sus infelices familias.

Aun siendo de dos pesetas la pensión, bien podría la Caja municipal subvenir á este gasto. Desde luego la cuantía de él era cosa fácil de averiguar.

Cuando se tiene noticia, como nosotros casualmente la tenemos, del terrible apuro en que se van á ver madres desgraciadísimas, dignas de la mayor compasion, el ánimo se angustia; y como juzgamos factible que el Ayuntamiento, que en ocasiones es llamado á ser Padre del pueblo, se haga digno en el caso presente de ese hermoso título, nos decidimos á formular esta peticion, que de

ser bien acogida, serviría tambien de provechoso ejemplo en el país.

La inmensa gratitud de los socorridos y el aplauso de toda la poblacion, sería el justo premio que obtendría la Corporacion popular.

LA GUERRA Y LA PAZ.

Nada digamos del conflicto europeo que habria sido probable que hubiera estallado en el acto. Supongamos que antes de formar ya un ejército expedicionario de 50 ó 60.000 hombres no nos hubiéramos visto en el caso de optar entre la amistad de la triple, ó de la dupla alianza y resolernos á estar con Inglaterra ó contra Inglaterra.

Demos por sentado que las potencias europeas nada nos hubieran exigido, y hasta hubieran visto con gusto nuestras victorias subsiguientes allende el Estrecho. ¿Era de desear esa guerra? ¿Habria sacado de la patria algunos fines positivos, después de la muerte de muchos de sus hijos y de gastar cuantiosas sumas de millones? Los mismos periódicos de los extremos más opuestos en la política han rechazado, desde el principio, toda idea de conquista y han declarado con firmeza y constancia que España no debía ir mas allá que á garantir su territorio en el continente africano, á construir sus fuertes y á castigar duramente, fieramente, la insolencia traidora de las kábilas salvajes del Riff.

Por lo tanto, ó el sentido comun ha emigrado de nuestro país ó debe ser motivo de satisfaccion general el que el rey de Fez sea nuestro amigo y se ofrezca á darnos todo género de satisfacciones, y no que tengamos que hacer una guerra, si gloriosa, prolija, ruda y sangrienta.

No es que la temiéramos; pero nadie, sin faltar á la voz de la conciencia y á los sentimientos de humanidad, puede decirse que la deseara.

Ahora bien: ¿está todo resuelto con la actitud del sultán? No.

Tenemos que construir el fuerte de Sidi-Aguariach; tenemos que adquirir seguridades completas para que en lo porvenir no sean alevosamente asesinados hasta en nuestro territorio los hijos de España; tenemos, por último, que imponer duro escarmiento á las tribus montaraces que han tratado de ultrajar nuestra bandera y que han pisoteado el derecho de gentes.

Si el gobierno se propone esto es anti-patriótico combatirlo en esa esfera de su accion: si logramos realizar todos esos planes de antemano convenidos, podremos quedar muy satisfechos, ya por nuestro propio honor nacional, ya tambien por el noble ejemplo que hemos dado á los pueblos de Europa.

Si el sultán, cumpliendo sus ofertas y guardando la fé de los tratados, coopera á la accion de nuestras armas, y ya por el Sur, ya por el Oeste, envistie á sus súbditos rebeldes del Riff, los castiga y los entrega á nuestro rigor, ¿hemos de indignarnos por esto? ¿hemos de rechazar la accion del legítimo soberano de aquel imperio, porque sojuzgue la rebeldia de los suyos? Ciertamente que no era necesario el concurso de sus armas; nos bastaban nuestros valientes para reivindicar nuestros derechos. Pero si fiel á la obligacion que tiene acude y castiga á sus rebeldes, ¿hay razon divina ni humana, ni siquiera pretexto de ciego amor propio, para ponernos foscos y clamar quejumbrosos sobre que se deprime el esplendor de las armas españolas? Seamos justos: no nos empeñemos en sacrificar, sin necesidad alguna, y por satisfacer el ánsia de efectos dramáticos, las vidas de muchos militares de españoles, dejando á muchas madres sin hijos, á muchos hijos sin padres y á muchas mujeres sin esposos.

Cuando el honor lo exige, todo sacrificio nos parece poco; pero cuando sin gran derramamiento de sangre queda inmaculada nuestra bandera, puro y brillante el honor español, y firmemente garantidos los derechos presentes y la seguridad de lo por venir, no pretendamos ser pródigos de las vidas y de la sangre de los hijos del pueblo para causar sensacion en el público, que se divierte en los teatros, ó que necesita temas para discutir en el café, ó en el

pacífico ciudadano que al calorcito de la chimenea, en las noches de helada, mientras se tiritita de frio ó sufre hambre en el campamento, hojea los periódicos y exclama entre los gratos horrores de la digestion: —¿Pero por qué esos chicos no han ido ya al Gurugú?

L. C.

EL CANAL DE PANAMÁ.

NUEVO PROYECTO.
 La cuestion del Panamá parece que toma un nuevo giro. En la Bolsa de Paris se habló anteayer mucho de la solucion que se crea ya á darse á este importantísimo asunto. Asegúrase que M. Bartissol, diputado y gran contratista de obras públicas ha encontrado una combinacion para la terminacion del canal.

M. Bartissol se compromete, mediante 60 millones adelantados por los establecimientos de crédito, con la garantia de las acciones del Panamá rail road, á profundizar hasta ocho metros las dos secciones del Canal, ya abiertas; uniría luego estas dos secciones por un ferrocarril de doble via y de unos 35 kilómetros de largo, que ladearia la Culebra por medio de docks que se construirian en los extremos.

Se haria el trasbordo y tránsito de las mercancías al precio de 15 francos por tonelada.

Establecido el ferrocarril, M. Bartissol se ocuparia en la terminacion del Canal, que se obligaria á concluir á destajo en cinco años por la cantidad de 500 millones. Los beneficios del tránsito servirian para garantizar parte de este capital.

Sobre estas conclusiones tenia que deliberar ayer la alta banca parisiense, á fin de determinar con qué condiciones prestara su conearso al proyecto de M. Bartissol.

MINUTA

26 de Diciembre de 1859.
 ¡Están cortados!—Esta es la frase más tremenda que se pronuncia en la lid: ¡Que nunca salga de los labios de los moros!—Ayer, dicho por el general Quesada, significaba, como siempre, que el enemigo acababa de ser mutilado; que habia perdido parte de sus fuerzas para no recobrar las mas; que esta se hallaba aislada, envuelta, encerrada en un círculo de muerte, y que el triunfo, por lo tanto, era seguro, evidente, tangible, irrefragable.

Los moros estaban efectivamente cortados; ¡Erales imposible huir, y lo intentaron sin embargo! Pero ¿cómo? Precipitándose por las rocas á la playa, arrojándose al mar, huyendo hacia nuestro campo, —lo que equivalia á prolongar un minuto la hora de su muerte.

Esta llegó para todos, porque todos prefirieron morir á rendir las armas. Matando y rugiendo exhalaban el último suspiro; y sus cadáveres, cosidos á bayonetas, quedaron á la espalda de nuestras victoriosas huestes. Los demás huyeron, llevándose penosamente una innumerable multitud de heridos; pero sembrando el camino de su fuga de armas, de sangre, de municiones y de petrechos militares.

PEDRO ANTONIO DE ALARCON.

LAS TRIBUS RIFEÑAS.

Un artículo de «Le Temps».—No son rifeños.—Noticias curiosas y datos nuevos.
 En una carta de Tiemecen, que publica el periódico Le Temps, se consigian curiosas noticias relativas á las tribus rifeñas cercanas á Melilla.

Domina entre ellas—dice el corresponsal—un sentimiento muy poderoso de odio contra el extranjero, y ese sentimiento es más feroz aún en los moros que residen cerca de Melilla. Se designa generalmente á esos moros con el nombre de rifeños; pero esa denominacion no debe aplicarse sino á los bereberes, que se encuentran en la region montañosa situada al Oeste de la casi isla de Melilla. Los bereberes, contra los cuales combaten en estos momentos los españoles, se llaman, los Cuelaya. Su país rodea las posesiones españolas, y el conflicto actual no es sino una fase de la lucha secular que aquellos sostienen contra los españoles. Al Este de Guelaya se encuentra la confederacion de los Kébdana, cuyas tribus habitan la region montañosa limitada al Nordeste por el valle del Muluya, y confina en el Mediterráneo, frente por frente de las Chafarinas.

Estos grupos de bereberes cuentan con una poblacion de 180.000 habitantes. Los rifeños, propiamente dichos, son 130.000 de los cuales 30.000 son guerreros. Esta confederacion comprende muchas tribus, entre otras las de Beni Said, las de Beni-Qul-Chelk, las de Beni-Uriaghal, las de Tamsamam, etc., etc. Las principales tribus de Guelaya son la de Beni-bu-gafar, la de Ah-el-Gad y la de Beni-finir. Esta confederacion cuenta con 40.000 habitantes, de los cuales son guerreros 10.000.

Los de Kébdana son menos numerosos, no pudiendo poner en pie de guerra más de 2.000 hombres.

Actualmente los españoles en Melilla no tienen en frente mas que á los de Guelaya, á los cuales se han juntado unos pocos rifeños y otros pocos de Kébdana. Pero existe inteligencia entre todos ellos, y en un momento dado el ejército expedicionario español se encontrará en frente con una masa de

30.000 hombres, de los cuales, lo menos 10.000 tienen fusiles perfeccionados, sistema Remington y Winchester.

¿Cómo se han procurado los indígenas estas armas? ¿Se ha hecho el contrabando por la Argelia, como indican algunos periódicos de Madrid? Bien demostrado está que no. Los indígenas de la Argelia no están armados. Solo los jefes poseen fusiles: el aldeano argelino no usa para defenderse más que una cachiporra. Los marroquies, por el contrario, no abandonan nunca el fusil: en el estado de inseguridad en que viven, no sabrían viajar sin armas, y en territorio marroquí no se encuentra un indígena fuera de su aduar que no lleve el fusil atravesado sobre el caballo, sobre la mula ó sobre el borrico. El comercio de armas es muy considerable en todas las costas de Marruecos, lo mismo en las del Atlántico que en las del Mediterráneo. Pequeñas embarcaciones españolas llevan á Marruecos municiones y fusiles, procedentes de Lioja y de Birmingham.

El corresponsal termina expouiendo las dificultades con que, á su juicio, tendrá que luchar España en la campana de Melilla. Habla de la dificultad con que ofrece en hacer la guerra en aquellas montañas, llenas de precipicios, y de lo costoso que ha de ser el tener abastecido un ejército numeroso en aquel país, que nada ofrece.

Respecto de la autoridad del Sultán sobre los rifeños, dice el corresponsal que es completamente nula, y cita el caso de que hace poco se ordenó á los rifeños que enviasen algun contingente de hombres para la gran escuela de Muley-Hassan en Taniete, y contestaron que bastante tenían ellos que hacer en Melilla para ocuparse de los viajes del Sultán.

EN EL CAMPO MORO

El 6 de Noviembre.
 El combate sostenido en dicho día para aprovisionar los fuertes, fué afortunado para nuestras armas.

Los cañones de los fuertes y de los barcos protegían la operacion, haciendo como ya nos dijo nuestro redactor corresponsal, verdaderos estragos en las masas rifeñas.

Al frente de un fuerte peloton de caballos se hallaba Ben Abdal preparándose—según todos los indicios—á cargar sobre las tropas protectoras del convoy, cuando cayó sobre el grupo de moros una granada, que al estallar tenia sin vida á varios de los jinetes, entre ellos al caudillo que los dirigia.

Muerto Ben Abdal, se retiraron confusamente los rifeños, que apenas sostuvieron ya por algunos momentos sus hostilidades contra nuestros soldados.

El mensaje de Macias.
 El comandante general de Melilla tuvo noticia de la muerte de Abdal; supo, tambien, al mismo tiempo que las kábilas adictas á aquel moro se hallaban quebrantadas de ánimo y vacilantes por aquella contrariedad, y aprovechó lo ventajoso de las circunstancias para dirigir á los jefes de las tribus enemigas la carta que ya oímos los lectores de El Liberal.

Los cabos y káids de las kábilas se reunieron el miércoles último, decidiendo todos los que representaban á las tribus del interior, regresar inmediatamente á sus respectivas comarcas, dejando á las de Mezquita, Mazuza, Frajana y Benisicar en libertad de proceder como juzgasen conveniente.

Posible y hasta probable es que al verificar aquella retirada se cambiasen algunos disparos entre unas y otras kábilas, como ha asegurado en un telegrama el comandante del crucero Conde de Venadito.

Los rebeldes.
 Las mismas noticias que motivan el anterior relato, afirman que entre las cuatro kábilas de la comunidad de Guedaya, ha entrado el desconcierto y que son muy pocos los rebeldes que permanecen con las armas en la mano al rededor de la plaza.

La muerte de Abdal, los efectos de nuestra artilleria, que ha derruido los poblados y asolado los campos rifeños, y la noticia de haber salido de Ulla, con direccion al Riff, Abdul Hamid, al frente de 600 jinetes, y apoyado por las tribus más valientes y batalladoras, son otros tantos motivos que han debido influir en el ánimo de los moros, para la nueva actitud en que parecen colocados estos días.

Ademas, consiérzase comprobado que han tenido en los diversos combates sostenidos con nuestras tropas 300 muertos y 700 heridos, ó sea un total de mil hombres, dato que necesariamente habra de pesar tambien en sus decisiones definitivas.

LA CUESTION MARROQUÍ

Y así continúa expresando su opinion en El Economista Francés su director, M. Leroy Beaulieu:
 «El conflicto entre españoles y moros en territorio rifeño ha tomado súbitamente importantes proporciones. Dada la situacion y grado civilizador de país en que se desarrolla, cabe pensar y preguntarse cuáles seran sus consecuencias y cual su resonancia.

Se admite hace ya tiempo que el imperio de Marruecos es una especie de moribundo, cuya herencia suscita rivalidades y celos. Aunqé pensamos y presuminimos que vivira todavía algunos años, no está fuera de razon y de lógica el que examinemos las eventualidades que puede susitar la dislocacion de este Estado.

En realidad de verdad, en derredor de Marruecos se agitan, más que codicias, celos. En cualquier caso, cuando suene la hora de la disolucion, será una presa difícil de repartir, y más difícil de asimilar.

Inglaterra, que es una potencia marítima y no una potencia militar, que tiene ya bastantes responsabilidades en las Indias y en el Sur de Africa, no puede

tener la pretension de apoderarse de aque vasto territorio.

Sabe Inglaterra que los marroquies no son los egipcios, y que no bastaria una batalla como la de Tell-el-Kabir para garantizarle la posesion de un semejante y tan vasto país. Pero, siguiendo su táctica tradicional, es natural que se apoderaria voluntariamente de uno de los principales puertos, de Tánger indudablemente, pues todos los políticos ingleses lo descubren así desde hace tiempo, y esto, con su reciente establecimiento en el Cabo Juby, sobre el borde del Sahara septentrional, le aseguraria dos puertos importantes al Norte y cerca de la frontera meridional de Marruecos.

Se ha pretendido vislumbrar, hace una quincena de años, un pretendiente eventual á la sucesion del Emperador de Marruecos, en... la Alemania. Los alemanes tienen ya muchos negocios en Camerun, en Togo, en el Este africano, en Damaevland y en el país de los Namaguas.

Debemos consignar que hasta el presente el Africa recibe medianamente á los alemanes. No pensamos que el Gobierno alemán quiera echar sobre sus hombros un negocio militar y económico de tan grueso calibre como la conquista de Marruecos, aun en el caso de que este país cayera en su completa disolucion. Si los alemanes acometieran semejante empresa, se debilitarian demasiado en Europa; su Hacienda se arruinaría y su ejército sufriría mucho. Por otra parte, como colonia de poblacion, Marruecos convendria muy poco á los alemanes, que tienen y sufrirán, como es sabido, una gran mortalidad en la Argelia contra una pobrísima cifra en los nacimientos.

Sin embargo, no nos extrañaria que abierta la sucesion á Marruecos, los alemanes imitando á los ingleses, procurasen apoderarse de un puerto en el Atlántico, ya fuera el Araich al Norte, ya Rabat ó Casablanca en el Centro, ya Mazagan, Astis, ó Mogador en el Sur. Limitada de esta manera la empresa alemana, no sería ni muy costosa, ni muy peligrosa; pero tampoco ofreceria al gran imperio ventajas excepcionales.

Italia se ha ocupado con excesivo celo en estos últimos años de los asuntos marroquies. Parece asimismo que se ha esforzado en ganarse las simpatías del Emperador de Marruecos y de los principales personajes del país.

No creemos, sin embargo, y sobre todo en el estado actual de su estado económico, que tenga decision de apoderarse de territorio alguno africano. Italia está llamada ciertamente á jugar un gran papel en el Africa del Norte; pero muy especialmente por el lado de Trípoli, del Fezzan y de la Cyrenaica, desde donde podria penetrar en el Sudán Oriental. Como quiera que estos países no están todavía vacantes, tiene Italia sobrado tiempo para prepararse á esta obra, que se avendria muy mal con la desastrosa situacion financiera en que se encuentra. No obstante, si Marruecos viniera á una completa disgregacion que permitiera á Italia establecerse en uno de los cinco ó seis puertos del Atlántico, quizás no le fuera la empresa imposible, á condicion de no dejarse ganar la mano por Inglaterra, Alemania ú otra cualquier potencia; pero de cualquier modo, no sería otra cosa que una satisfaccion de amor propio.

DESDE MELILLA

Melilla 10.
 Las kábilas.
 La division reinante en las kábilas obedece á que las fronteras sufren los rigores de la guerra, y las que las auxilian viven sobre el país.

El Sultán.
 Telegrama de Chafarinas indica, con referencia á noticia circulaba entre la kábila adicta de Cabo de Agua, que el hijo del Sultán viene sobre el campo moro de Melilla.

El campamento.
 Se halla muy adelantado el nuevo campamento de las Horcas Coloradas. Los regimientos tomarán hasta la conclusion de las obras. Mañana corresponde á Borbon.

Hoy, al relevar Alava á Pavia, los moros que contestaban al fuego de los fuertes, corrieron disparando sobre el campamento, sin causar afortunadamente bajas.

Las balas atravesaron una de las tiendas de campaña: otras se estrellaron contra el parapeto.

Desde la plaza mandóse una seccion de tiradores del Mausser y una bateria de campaña: al hacer ésta los primeros disparos, cesaron los de los moros. (Esto es lo ocurrido el día 10, siendo inciertos cuántos rümore y noticias han circulado sobre accion importante).

Hospital.
 Levántase, por administracion, un hospital barraca, frente al Casino de la Amistad.

Celebrando algo.
 Ayer celebraron los moros carreras de pólvora.

Heridos.
 Salen para Málaga varios heridos, entre los cuales algunos son de los regimientos de Pavia y Extremadura.

En Cabrerizas Altas.

Ha sido herido en Cabrerizas Altas el teniente de Artillería D. Carlos Soler. Ocurrió el suceso al asomarse dicho oficial a una tronera. La ba a entró bajo el pómulo. Un soldado también fué herido. Hogueras. Los moros encienden hogueras en el Gurugú. Ingleses. Han llegado como turistas dos oficiales ingleses, uno de ellos corresponsal de un periódico.

Melilla 11.

Un buque detenido. Lo ha sido el vapor inglés Gibel Tarick que debió salir anoche para Gibraltar. Indicósele que apagara las luces a fin de que los moros no le disparasen, y últimamente que detuviera su viaje. Fueron detenidos y puestos luego en libertad algunos hombres que á última hora acababan la carga. El vapor salió en la mañana de hoy. Muchos comentarios sobre este suceso.

La Reserva.

Mañana salen para la península los cuadros de jefes y oficiales de los segundos batallones para recoger las reservas. De Extremadura irán: teniente coronel señor Vilchez; comandante, Sr. Segovia; capitanes, D. Antonio Serrano, D. Antonio Mata y D. Mariano Serrano (Ayudante); tenientes, D. Arturo Gonzalez, D. Eloy Caracul, D. Eduardo Bens, D. Teodoro Herrero, D. José Castellano, D. Teodoro Bustamante y D. Miguel Primo de Rivera. Todos tomaron parte distinguida en los sucesos de Cabrerizas Altas. Consignaremos que el Casino de Priego ha mandado 30 duros al teniente Caracul para que los distribuya entre los cinco soldados que le acompañaron para salvar al teniente de Artillería Sr. Salto. De Pavia marchan á Cádiz los jefes y oficiales del segundo batallón y de Alava también, habiéndose teuido que sortear los capitanes de éste por haber vacantes en el primer batallón.

Fuerzas.

Se esperan, procedentes de Málaga, los regimientos de Saboya y San Fernando.

Los ingleses.

En el vapor francés antes citado, marcharon el corresponsal del Daily Telegraph señor Burleigh Bennet y el oficial inglés Andrew Baillie.

Partida.

También marchó el corresponsal de El País, por orden recibida del general. El motivo ha sido una serie de artículos publicada en dicho periódico. El referido escritor se ocupará extensamente en el asunto.

Las operaciones militares.

Créese que se aplazarán por cierto tiempo, en tanto se acumulan y organizan los elementos militares que se reciben y se han pedido.

Hospital Barraca.

El del Herald se está colocando en la pendiente de Victoria grande á la Alcazaba.

El Sagrado Corazon.

El conde del Peñon ha recibido de las señoras de Málaga para los oficiales de artillería de Melilla unos lindos escapularios bordados del Sagrado Corazon.

F.

(El Diario de Cádiz).

Anoche, tarde, recibimos la siguiente extensa rectificación que nos envía nuestro apreciable corresponsal Sr. Santomé, quien, como esperábamos, rectifica la noticia que fundada en falsos informes, envió al periódico El Liberal, y que ayer desmentimos nosotros rotundamente.

El Sr. Santomé ha borrado con su rectificación el deplorable efecto que había causado el telegrama que envió al Liberal, cuyo periódico insertará indudablemente dicha rectificación, como es de justicia.

RECTIFICACION NECESARIA

He leído con verdadero disgusto en la prensa de Jerez llegada hoy á Cádiz, que la noticia telegrafiada por mí á El Liberal respectiva al Regimiento de Soria era inexacta y ha sido objeto de los mayores comentarios.

Nada más respetable para mí, que el ejército y la prensa, así es que todo cuanto tienda á enaltecer al primero y á dignificar á la segunda, me parece poco, y no tengo inconveniente alguno en rectificar informes equivocados pero que tenían algun fundamento.

En estas circunstancias difíciles, todo se dice, todo se comenta, todo se agranda, y á pesar del esquisito cuidado con que se recojen las noticias del rumor público, que es un factor importante de información, no es difícil tomar nota de algo que aunque con carácter de verdadero, pueda resultar inexacto.

Decíase en Cádiz, entre otras muchas noticias pesimistas que circulaban los días ocho y nueve, á consecuencia de otras llegadas de Melilla y que eran del dominio público, lo conveniente que sería no mandar solo tropas andaluzas al ejército contra el Rif, y dijese que entre las fuerzas que había en espectación de embarque se comentaba mucho esta versión.

Tales rumores tenían cierta importancia y visos de certidumbre, y para comprobarlos hice investigaciones que dieron por resultado; primero: la inexactitud en absoluto de la noti-

cia, y segundo: que de lo único que se hablaba por deudos y amigos de algunos soldados, era haberse mejorado la alimentación sin que ni un solo momento las fuerzas llegaran á hacer manifestación pública, ni privada de ninguna clase.

Por el contrario, hemos sabido que los padres, hermanos y parientes tienen cartas expresivas en que les notifican lo admirablemente que se les trata y lo contentísimos que están todos.

Como tratándose de asuntos que puedan afectar á instituciones tan respetables como el ejército, no nos duelen prendas, para que esta rectificación sea lo más rotunda, no tenemos inconveniente en afirmar que nada hemos dicho en contra de los dignísimos jefes y oficiales del Regimiento de Soria, y que por error de unos apuntes hicimos intervenir al general Aldama, que afortunadamente ha sido ageno en absoluto á la cuestión que rectifico.

No quiero hacer protestas de mi buena fe porque ya EL GUADALETE se ha anticipado á mis deseos y por la sinceridad con que formulo las anteriores declaraciones.

Con esta fecha telegrafio espontáneamente á El Liberal, para restablecer la verdad de los hechos, en esta forma:

«Prensa de Jerez desmiente en absoluto lo telegrafiado respecto al Regimiento de Soria. Ruégole rectifique mis noticias, que no hanse confirmado; y por delicado asunto.»

Con esto queda restablecida la verdad y probado que nada más ageno á mis deseos que herir susceptibilidades de nadie, y mucho menos de los que en las actuales circunstancias están dispuestos á morir por la patria.

F. SANTOMÉ.

DESDE CADIZ.

(Carta diaria de nuestro corresponsal) LUNES 13.

Honras fúnebres.

Esta mañana en la iglesia del Carmen han tenido lugar las honras fúnebres que el Sr. Marqués de Comillas costeaba en memoria de las víctimas que perecieron en Santander y que tripulaban el hermoso trasatlántico Alfonso XIII.

La iglesia lujosamente adornada é iluminada profusamente, vióse muy concurrida de fieles, asistiendo el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Alcalde, muchos consignatarios de buques, y los señores Villaverde, Maristany, Padre Valles y Rodríguez Guerra en representación de la Compañía Trasatlántica.

También asistieron todos los jefes, oficiales y marineros del Alfonso XIII.

Autorización.

Se autoriza á D. Gregorio Moreno para remitir á Jerez una caja de pólvora.

Los Maüser.

El Ayuntamiento de San Fernando acoge la idea del Ceuta, de adquirir un fusil Maüser por cada 500 habitantes, esperando solo la resolución del Gobierno.

Caballería.

En el término de Alcalá de los Gazules, sitio conocido por el Sutillo, se ha encontrado una yegua torca clara, con la marca cerrada: se ignora el dueño.

Atropello.

La Guardia civil de Espera comunica á este Gobierno que en la carretera de Villamartin detuvieron á Manuel Lozano Hinojosa, por haber maitratado de obras y palabras al primero y segundo alcalde de Espera.

Instruccion pública.

Por la Direccion general del ramo, se ha acordado sobreseer el expediente gubernativo contra D. Antonio Nuñez Utrera, maestro auxiliar de la Escuela del Hospicio de Cadiz, ordenando la reposicion del mismo.

La misma Direccion desestima la instancia de D. Joaquin Español, maestro auxiliar de las escuelas públicas de Cadiz en solicitud de dotacion.

Movimiento de viajeros.

Han llegado y se hospedan en el Hotel de Francia: D. Luis Cuadra y hermanos, propietarios de Utrera; D. José Figueras, propietario; D. Jaime Bruguera y D. Martin Tomas, comerciantes de Sevilla. Hotel Suizo: D. José Deuiojen, comerciante de Valencia; D. Antonio Amat, comerciante de Barcelona. Hotel de Oriente: D. Ernesto Valle, del comercio de Valencia.

Fonda Las Cuatro Naciones: D. Federico Platet, del comercio de Alemania.

Pólvora.

El Gobernador de Granada anuncia al de esta provincia el envío a San Fernando de una caja de pólvora, consignada á don Gregorio Moreno, de Vejer.

Por este Gobierno ha sido autorizado el tránsito de dicha caja, encargando al Alcalde de Vejer compruebe el destino de la misma, por si pudiera constituir contrabando de guerra.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

Rememérides:

DIA 14 DE NOVIEMBRE. 1536.—Muere Garcilaso de la Vega en el asalto de Marsella.

1822.—Reduccion y supresion de Comunidades religiosas en España.

La Junta Directiva de la Cámara Agrícola, en reunion celebrada el Domingo, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Encabezar la suscripcion que se ha de circular entre sus Socios para contribuir á regalar una espada de honor al teniente Sr. Primo de Rivera. 2.º Aprobar dos exposiciones que se dirijen á los Excmos. Sres. Ministros de Estado y Hacienda, pidiendo que se reforme el tratado de Comercio con Alemania, pendiente de la aprobacion de las Cortes, en el sentido de que se aumenten los derechos de importacion de los barnices, pues entrando con los infimos que ahora se le impone y conteniendo gran cantidad de alcohol que puede rectificarse en España, resultará un perjuicio grave para la viticultura.

Igualmente fué aprobada otra, dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Estado, pidiendo que se gestione que no se aumenten los ya exorbitantes derechos que en la actualidad pagan nuestros vinos á su entrada en la República Argentina.

También se reunió la comision de defensa contra la filoxera, aprobando la instruccion que se ha de repartir á los socios de dicha Cámara y viticultores de este término, y fueron nombrados los Sres. D. Eladio Garcia, D. Eduardo Lopez, D. Francisco Ivison y el Secretario Sr. Garcia de Angulo, para que den cumplimiento á varios acuerdos tomados por la referida comision.

A las ocho de la mañana de

ayer se constituyó en el Salon de Sesiones del Ayuntamiento la Junta del Censo, compuesta de los Sres. D. Manuel Garcia Perez, D. Luis de Bermeau Pareja, D. José Serdio de la Concha, D. Antonio Pagliery Capdepon, D. José Benitez Cortina, don Manuel Gimenez de Cisneros, D. Juan Velarde Beigbeder, D. Lorenzo Ruiz Garcia, D. Juan Gonzalez Gomez, D. Antonio Oqueso Bustamante, D. Francisco Diaz y Diaz, D. Manuel Humanes Romero, don Juan J. Lassaletta y D. Francisco Gonzalez del Villar, vocales todos de la Junta Local del Censo, para la proclamacion de candidatos y designacion de interventores.

Se presentaron solicitudes comprobadas para declarar candidatos á los señores Lopez Fernandez, Camacho del Rivero, Arraas y Piñero, Luque y Beas, Rueda Quijano, Ruiz Figuerado, Lopez de Meneses, Marqués de Aboloduy, Garcia Marquez, de la Jara y Luque, Jimenez Baena, Romero Garcia, Ortega y Mateos, de la Rosa y Montenegro, Nieves, Gallego Paz, Piosa, Diaz de Vargas, Pina y Garcia, Aranda y Fernandez, Barron Ferreras, y Vargas Lobaton.

La junta acordó que una Comision de su seno compuesta de los Vocales D. José de Serdio, D. Antonio Pagliery y D. Juan Velarde, examinaran los pliegos propuestos y demás documentos para que dijeran á la junta lo que debia acordarse.

La Comision dió cuenta de su acuerdo enumerando los que debian tener derecho al nombramiento de interventores por haber acreditado la capacidad para ello.

Manifestó que no tenían derecho á designar interventores algunos de los propuestos, porque entiendo que el espíritu de la Ley es que el número de firmas ha de ser la vigésima parte del censo electoral, mientras que los republicanos creen que la vigésima parte debe de ser la de los electores de cada distrito.

Ello es que la junta aprobó el dictámen de la Comision.

El Sr. Barron pidió la palabra sin duda para protestar del dictámen; pero el señor Alcalde le negó el permiso, retirándose dicho señor con algunos de los que le acompañaban.

Seguientemente se procedió á la designacion de interventores por sorteo, empleándose un tiempo bastante largo en esta operacion.

Los electores del 1.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º distrito, presentaron una protesta cuyos extremos principales son los siguientes: Que constituida en el día de hoy (la Junta Municipal del Censo) ha resuelto no proceder nuestra proclamacion de candidatos en razon á no haber reunido la vigésima parte de las firmas de los electores comprendidos en el censo electoral y como esta resolucio sea injusta y perfectamente absurda, como barrena por su base la Ley electoral y tiende á eliminar valiosísimos elementos sociales de la intervencion en los comicios, los que suscriben no pueden por menos que protestar en la forma más energética y solemne de la expresada resolucio.

El núm. 3.º del apartado 13 del art. 16 de la Ley electoral, expresa clara y terminantemente el derecho de ser proclamado candidato para concejal al propuesto por electores, siempre que estos asciendan por lo menos á la vigésima parte del total de los comprendidos en la lista ultimada del distrito. Es elemental que para interpretar rectamente cualquier disposicion legal, debe atenderse á su letra y á su espíritu. Pues bien, la letra del referido precepto legal, no puede ser más terminante: habla del distrito no del término, que el término municipal de Jerez á los efectos electorales consta de 8 distritos. En cuanto al espíritu la disposicion legal no puede ser tampoco más clara. De interpretarla como lo ha hecho la Junta municipal del censo, resultaría la enormidad de que electores que no tienen derecho á votar en determinado distrito, lo ostentan sin embargo para presentar en el mismo candidato.

Pero si la más ligera duda pudiera existir sobre este punto la dispararía por completo el 2.º apartado del art. 13 de la Ley que expresa que cada Distrito Municipal tendrá votacion propia de Concejales y en todos los Colegios del respectivo distrito se votará en terminos de que para ninguna candidatura, sean acumulables los votos de otros distritos. No siendo acumulables, pues, los votos, es indudable que tampoco pueden ser acumulables las propuestas, porque la ley ha de ser congruente y armónica en todas sus partes, y todo lo que se refiere á la pro-

puesta y al voto tiene una íntima y estrecha relacion. ¡Doboso criterio el de la Junta, con arreglo al cual, aunque firmara propuesta todo el cuerpo electoral de Jerez, no podrían ser proclamados sino 20 candidatos en todos los distritos electorales, en virtud de proposiciones de los electores!

Con resoluciones de esta clase, con eliminaciones de este género, se procura solo arrojar al Cuerpo electoral de las urnas, haciendo indutrio y escarnio de uno de sus más preciosos derechos; se contribuye por modo poderoso á que las aspiraciones de la multitud no corran por los cauces de la legalidad, que todos los que amamos el orden social, debemos tener interés altísimo en curar, y se hace imposible la vida regular y pacífica en la sociedad.

Protestamos pues, de la resolucio de la Junta, y pedimos certificación del número de electores que suscriban nuestras respectivas propuestas de candidatos, siendo extensiva la certificación al acuerdo ó resolucio de la Junta sobre este extremo y á la solemne protesta que en este escrito formulamos.

Jerez 13 de Noviembre de 1893.—Fermín Aranda, José Vargas Lobaton, José Barron Ferrera, Florencio de Lorenzo, Luis Diaz de Vargas, Rafael de Piosa, José Gallego Paz, Maximiano Nieves, Juan Piosa.

La Junta acordó no admitirla por no venir firmada por ningun individuo que perteneciera á la dicha Junta.

Con esto terminó la sesion, siendo las ocho y media de la noche.

Hemos sabido que se encuentra

hace dias enferma D.ª Dolores Alonso, esposa de nuestro respetable amigo don Francisco A. de la Milla, docto catedrático de este Instituto.

De todas veras deseamos el inmediato alivio de la paciente.

Como verán nuestros lectores

en las noticias de Melilla, que publicamos en otro lugar, han salido con direccio á la Península los Sres. Oficiales del 2.º batallón de Extremadura, que tan bizarramente han tomado parte en las defensas de los fuertes, luchando heroicamente contra los riffeños.

Anoche era general la creencia de que llegarían á esta ciudad en el correo de esta noche.

Si así sucede, estamos seguros que Jerez hará un recibimiento tan brillante como entusiasta á tan dignísimos y bizarras oficiales.

Continuacion de los donativos

recibidos en el círculo Unión Industrial: D. Ceferino Marina Montes, 2 arrobas vino.

Table with 2 columns: Donator Name, Amount (Ptas. Cs.). Suma anterior: 911 25. D. Pedro Rojo y Diaz: 10. D. Alfonso Perez: 5. Total: 926 25 (Se continuará.)

Dice, y con razon un sesudo

colega de Aigeiras: «EL FUROR DEL REPORTERISMO — Estamos leyendo las más estupefactas noticias reiacionadas con el traslado de tropas y buques de nuestra Escuadra de uno á otro punto de la Peninsula.

Hay batallones, que de haberlo creído, han pasado, como el de la Raina á Melilla y á Ceuta, sin que hasta el presente ha lan movido de Aigeiras.

El de Covadonga que era esperado (palabras textuales y hasta telegraficas) de un momento á otro en Aigeiras. Tampoco hay tal cosa.

Que de Ceuta piden tropas, y que un morito quiso matar á una senora en la citada plaza.

Falso de toda falsedad.

Y á este tenor y con el mismo fundamento leemos unos comentarios, de vez en cuando, que acreditan de ignorantes hechos y derechos, á muchos de los que en dias azarosos sientan plaza de corresponsales.

Así es que la prudencia aconseja poner en cuarentena la mayor parte de las noticias.

Y cuenta que no son los periódicos de Madrid los que menos se descuidan.»

Ayer se han incorporado al

Regimiento Cuaviteria de Victoria, 95 individuos afectos á este cuerpo, procedentes de las reservas.

Anoche estaban expuestas en

los escaparates del gabinete fotografico de nuestro amigo D. Diego Gonzalez, calle Larga, dos hermosas vistas de los fuertes de Cabrerizas altas y bajas de los campos de Melilla.

Muchas fueron las personas que se detentan á contemplar la exacta reproduccion de aquellos sitios, donde tanto se han distinguido nuestros soldados.

Los reservistas.—Dice «La Di-

nasua.» «Anoche circuló con mucha insistencia el rumor de que el Gobierno habia mandado suspender la incorporacion de los reservistas, pero ni en el Gobierno Militar, ni el Sr. Coronel de la reserva habia recibido ninguna orden que confirmase tal rumor. Lo ordenado hasta ahora únicamente es, segun nos dicen, que no se incorporen los reservistas que pertenecen á infantería de Marina.»

Continúa la lista de donativos

hechos al Excmo. Ayuntamiento: DIA 13. Los operarios de la casa extractora de M. Misa, regalaron, además del vino, una arroba y cuatro libras de chocolate, en vez de un cuarto arroba, como equivocadamente dijimos. D. José Rebolio Rodriguez, dueño de la confitería La Corona, dos latas de galletas. Casino Nacional; Para cortinas, 4 pie-

zas con 96 varas; para sábanas, 5 piezas con 135 varas; para fundas, 2 piezas con 132 varas; para camisas, 200 varas género de hilo; 60 camisetas de algodón.

Sra. Vda. de Orbaneja, media bota de vino.

D. Serafin Sandino, 2 octavos de vino superior.

D. Sebastian Argudo, una bota coñac.

Recaudado en el dia 11 del mes de Noviembre en la Administracion de Consumos 4.276'45 Ptas. En el mismo dia del año anterior. 3.570'81

Diferencia de mas 705'64

Recaudado el dia 12. 3.727'06

Idem en igual dia del año anterior 3.255'20

Diferencia de mas 471'86

Para enfermedades urinarias «Sándalo Piza», 1.00 pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona.

Anuncios de interés.

SE ARRIENDA

la casa calle de D.ª Juana de Dios Lacoste, núm. 9 (plazuela). Consta de once habitaciones y espaciosa galería. Darán razon en la misma casa.

PABLO MARTIN

EDITOR

PIANO Y MÚSICA

REPRESENTANTE EN JEREZ.

EDUARDO RENNEY

Chancillería 9.

RESTAURANT

Advertisement for 'NUEVO MUNDO' restaurant, featuring 'PLATO DEL DIA' and 'Pollos con tomates'.

La FUERZA

PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS

SE OBTIENE CON EL USO DE LA EMULSION SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACION. CUIDADO CON LAS Imitaciones. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Advertisement for 'EMULSION SCOTT' with a small illustration of a man carrying a fish on his back.

A viso.—Fonemos en

conocimiento de los señores que vendan y hayan vendido vasijas (botas vacías) al Sr. Mac-queen de Glasgow, serán pagadas en el escritorio de los señores Florez y C.ª de Cádiz, quienes garantizan su pago una vez que las mismas estén á bordo.

COKE Y CARBONCILLA

á 2'50 pesetas quintal. Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL)

Se traspasa el almacén

centito situado calle Figuera núm. 7.—En el mismo darán razon.

AVISO.

Trasportes y Comisiones

Francisco Ramos y C.ª, cosarios diarios de Jerez á San Fernando y vice-versa, reciben los encargos en la Corredora núm. 8, lechería de D. Pedro Paul, y en San Fernando, Rosario, 7. También se reciben para los puntos intermedios y Chiclana y Medina.

SABALOS.

Para la pesca en la próxima temporada se arrienda el islote del Molino de Cortuja con sus dos puntas del azud, y el salto de agua de los tabornes.

INFORMES: FIGUERA, NÚM. 9.

En casa que no es de pupilos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico imprimirán.

RESOLUCIONES DE LAS AUTORIDADES.

RENOVACION DE NICHOS (Continuacion)

Nichos de 2.ª clase. PATIO MODERNO. Nichos de orden de los nichos y nombres de sus propietarios: Ventura Soto Gutierrez, 7 Agosto de 1883.

PATIO ANTIGUO. Maria Diaz Rodriguez, 17 de Abril de 1883. Blas Garcia de Villegas y Beato de Rojas, 19 id. id.

Nichos de párvulos. PATIO MODERNO. José Muñoz Picazo, 12 de Agosto de 1882.

Boletín Religioso.

BOLETIN CIRCULAR.—San Ignacio. MALAGA.—Las Incurables (Huérfanas.) NIÑO DE BOY.—San Serapio y San Lorenzo.

IGLESIA DE SAN TELMO. Hoy continúa al toque de oraciones un novenario en sufragio de las Benditas Almas del purgatorio.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. Hoy termina en dicha Iglesia la piadosa obra en sufragio de las benditas almas en la forma acostumbrada.

Serrano y Real CONSISTORIO, 14.

Almuerzo cordellito desde Ptas. 0'50. fieltro » » 2. moqueta » » 2'50. impermeables para señoras » » 10. caballeros » » 40.

Alcance.

Noticias importantes DE MELILLA

El campamento. Melilla 10.

Como anunciaba en mi crónica de ayer, el Regimiento de Pavia acampó en Horcas Coloradas, y los ingenieros trabajan sin cesar para terminar la línea de atrincheramiento que servirá de defensa durante la construcción de los fortines.

Sigue el cañoneo.

Al despuntar el día, los fuertes y la plaza siguieron el cañoneo del campo enemigo. El Torreón de las Cabras, cuyos Asesores no se equivocaron, por la precisión de sus tiros, inició el fuego, y desde entonces se pasa un cuarto de hora sin que el esmoquinado del cañon ensordezca nuestros oídos.

Carencia de noticias.

Hoy existe una carencia de noticias abrumadora, que durará mucho tiempo.

El espíritu previsor del general Macías, ha dado un golpe de efecto, interrumpiendo las hostilidades el tiempo preciso para aprovisionar a los fuertes convenientemente, y evitar nuevas desgracias.

Los moros han caído de primos, como suele decirse vulgarmente. Permanecieron inmóviles, mudos e inactivos durante dos días; mandaron sus embajadas a la plaza para estipular la paz, una paz ilusoria; y hoy que los fuertes están aprovisionados y nuestras tropas libres de sus innobles acechanzas, el cañon sigue su tarea demolidora, deshaciendo sus mezquitas y poblados.

Para que se comprenda el tiempo que puede vivir la guarnición de los fuertes sin necesidad de llevar otro convoy, baste decir que en el día de ayer condujeron a Cabrerizas 1.500 raciones de galleta y otras tantas de vino, judías, tocino y garbanzos.

Hogueras.

Anoche coronaron muchas hogueras la cúspide del Gurugú. Los moros, atemorizados por el fuego de cañon, que se inició a las cinco de la tarde, llaman a las kábilas vecinas, que, según todos los indicios, están en distancia.

Esta mañana hostilizaron los moros el fuerte de Camellos. El teniente Soler herido.—Fuego en Cabrerizas. Melilla 10, 4 t.

En estos momentos circula una noticia grave por la plaza. El teniente de artillería D. Carlos Soler ha sido herido de un balazo en la cabeza, en el Fuerte de Cabrerizas Altas.

El telégrafo da señales, que pone en comunicación, por medio de banderas, los fuertes con la plaza; con su terrible lacónismo, lo ha dicho: «El teniente Soler herido en la cabeza de un balazo, grave.»

Una bala traidora penetró por una aspillera en el momento de levantar la plancha de hierro que sirve de defensa, e hirió en la frente al pundonoroso oficial que se disponía a hacer un disparo contra el campo enemigo.

Es Carlos Soler, de los oficiales de artillería más simpáticos, mas modesto e ilustrado de la guarnición de Melilla. Pertenece a una distinguida familia de Valencia.

Su carácter noble y sencillo, su vasta ilustración, sus conocimientos de los asuntos del Rif, le habían conquistado legítimo renombre y la consideración.

Algunos han querido reconocer su estilo en unas bien escritas correspondencias que ha publicado El Día, cuya sensatez y seriedad al tratar las cuestiones de Melilla, han llamado la atención.

Soler estuvo en la jornada del día 2, de Octubre, en el fuerte de Camellos, y después de un fuego horrrisono que duró catorce horas, saltó de allí, negro por el humo de la pólvora, con los ojos inyectados en sangre y después de hacer certísimos disparos contra el enemigo.

Las reservas.—Jefes y oficiales de viaje

Mañana, ó tal vez hoy, saldrán para Málaga la mayoría de los Jefes y Oficiales de los segundos batallones de Borbon, Extremadura, Alava y Pavia, con objeto de organizar las reservas y proceder al reclutamiento e instrucción de los soldados.

Un buque sospechoso.—Lucas misteriosas.—¿Contrabando? Melilla 11'8

El comandante del Conde Venadito señor Diaz Moreu recibió ayer un telegrama cifrado del Ministro de Marina, anunciándole la salida para las aguas de Melilla de un buque sospechoso.

El Gibel Tarik, de Gibraltar, que manda el capitán Thomson, llegó ayer a nuestro puerto, con cargamento de comestibles. Descansó durante la mañana y permaneció anclado frente al Torreón de las Cabras.

Luces misteriosas

A las ocho de la noche, circuló una noticia de extraordinaria gravedad por la plaza. Se decía que un barco inglés anclado en nuestras aguas, hacia determinadas señales con sus luces, y que brillaban otros puntos luminosos, no exentos de misterio, en el campo moro.

La comunicación, parece que existía entre el barco inglés, y la playa del Muelle Colorado, a poca distancia de nuestros límites, y en direccion al Cabo de Tres Forcas.

Algo extraordinario debió ver el comandante del Venadito en aquellas señales, porque a poco subió a la comandancia general un marino con un pliego y desde allí se dirigió al telégrafo.

El Sr. Diaz Moreu, daba el parte oficial de lo ocurrido al general Macías y al señor Ministro de Marina.

La orden del general.

Los generales Macías y Ortega estuvieron en la muralla observando al Gibel Tarik. El comandante general de la plaza, dió órdenes al Sr. Diaz Moreu, para que impidiese la salida del barco inglés.

Como con arreglo a las leyes internacionales, no podía practicarse un registro en un barco con bandera inglesa, sin exponerse a una reclamación diplomática y a gravísimos conflictos, los trabajos del Venadito, se limitaron a la observación del barco, yaliéndose para ello de sus focos de luz eléctrica.

Expectacion y comentarios.

La expectacion que produjo esta noticia en la plaza fué extraordinaria. Una multitud inmensa acudió a las murallas para contemplar al buque sospechoso, ese barco fantasma, cuya vista despertaba miradas de odio, sentimientos exaltados, ideas de exterminio, por la sola presuncion de que el mercantilismo inglés pudiera ponerse al servicio de nuestros bárbaros enemigos.

Cabo de buena fé que ha existido algo de exageración en estas apreciaciones. Lucas brilló en todas las noches en la playa, sin que acusara ninguna señal de inteligencia, y si algun barco de nacionalidad extranjera se dedicase, en estos momentos al contrabando de guerra, no es lógico pensar que viniera a meterse en la boca del lobo, y menos que se entretuviera en hacer señales a la vista de la plaza y de nuestros buques de guerra.

Salida de Gibel-Tarik. Melilla 11; 9 m.

El vapor Gibel Tarik, detenido en nuestras aguas durante la última noche por sospechosos, ha salido hace media hora, con rumbo a Gibraltar.

El capitán pidió la orden de detencion, escrita, con objeto sin duda, de dar cuenta al gobierno inglés de lo ocurrido. Como nuestra conducta ha sido comedidísima y prudente, dadas las circunstancias en que se encuentra esta plaza, no creo que el asunto ha de causar graves dificultades al gobierno.

El campamento.—Los heridos. Melilla 11, 3'30 tarde.

El día de hoy no ha ofrecido ningun incidente digno de mencion. La marcha de los jefes y oficiales para organizar las reservas, deja un núcleo de hombres al mando de tan pocos superiores, que hace presumir no se verificarán operaciones de guerra hasta tanto que llegue el completo de la fuerza.

Los fuertes y la plaza siguen su obra demolidora con un cañoneo lento, que barre los poblados del campo enemigo. La fuerza del Regimiento de Borbon ha relevado hoy al de Alava, en el campamento de Horcas Coloradas.

Los tiradores Maüser han ocupado durante la noche las posiciones avanzadas. Las obras de atrincheramiento adelantan rápidamente: en algunos puntos tiene el muro más de un metro cincuenta centímetros de altura.

Mañana acabará Extremadura. El teniente Soler ha experimentado esta tarde una ligera mejoría.

TELEGRAMAS

Madrid 12 de Noviembre de 1893, a las 6'20 de la tarde. «El Globo» de este día, hablando de la cuestión de Melilla y del nuevo aspecto que presenta la ofensa de los riffeños con la intervencion del Sultán, dice que aquellos que deseen que nuestras tropas embistan desde luego, deben moderar sus impetus belicosos hasta ver el grado de la sinceridad de las promesas del Sultán y si las kábilas le obedecen.

Hasta tanto, dice el, sesudo periódico, el general Macías debe hacer que nuestros cañones hablen como hasta ahora y el Ministro de la guerra continúe los preparativos necesarios para seguir la campaña, si esta necesidad se impone.

En el banquete del Lord Corregidor de Londres, Lord Spencer contestando a un brindis, declaró que Inglaterra estaba resuelta a mantener su superioridad naval desarrollando al efecto el poder de su armada. Hizo caluroso elogio de los marinos británicos. El Lord Corregidor brindó por los Embajadores presentes al banquete, haciendo especial mencion de Italia que tan amistosa acogida acaba de dispensar en Tarento a la escuadra inglesa. El Embajador de Italia dió las gracias, manifestando que son muy fuertes los lazos que unen a su país con la Gran Bretaña, y afirmando que ambas naciones trabajan unidas para el mantenimiento de la paz en el Mediterráneo. Lord Kinberly levantándose nuevamente, dijo que con gran inquietud y aprension ve crecer de continuo los ejércitos de las potencias continentales. Declaró que Inglaterra sabrá proteger sus intereses en Siam.

Estas últimas palabras, alusivas al estado de las relaciones entre Francia é Inglaterra en el extremo oriente han producido gran sensacion.

Madrid 12, 7'15 noche. «El Pais» publica un extraordinario diciendo que su corresponsal en Melilla ha sido expulsado de la plaza por orden del general Macías. «El Pais» protesta de la medida calificándola de atropello.

Un corresponsal de esta Agencia ha celebrado ayer 13 una entrevista con un antiguo jefe insurrecto de Cuba de paso por New York. Manifestó dicho personaje que en su inmensa mayoría el pueblo cubano no quiere guerra.

Desde la paz de Zanjón se han creado grandes intereses en la Isla, desarrollándose la fortuna pública, aun en distritos apartados que antes vivían en la miseria. Más bien es verdad que hoy son amigos de la paz los que tomaron parte principal en la última insurreccion y en esto se diferencian radicalmente de los emigrados que tratan de fomentar la rebelion; lo es tambien que esperan de la madre patria las justas reformas políticas que por ley histórica de evolucion corresponden a las colonias.

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJERO DE DIONISIO GARCIA PELAYO. Esta casa acaba de recibir grandes novedades en todas telas para señoras y caballero, propias de la estacion de invierno. Grandes colecciones en tartanes, pañetes, franelas y paños para abrigos. Dos mil capas, confeccionadas, desde cien reales. Gran coleccion de Chales punto, diez cuartas, desde veinte reales. Gran surtido en alfombras, fieltros y abacás. Este establecimiento dispone de SASTRE que hace ternos a medida con urgencia, esmero, elegancia y baratura. Precio fijo.—Ventas al contado. Larga, núm. 9. Donde no hay regateo no cabe engaño, y para mayor garantía del comprador todos los géneros tendrán sus precios.

Una política retrógrada y de brutal opresion les obligaría a variar de actitud. Dos hombres se han conquistado en Cuba el respeto y el cariño de todos, y son los Generales Martinez Campos y Blanco. Confiese a cualquiera de ellos la mision de reorganizar el país y poner coto a la naciente efervescencia, y en manos de ellos se entregará confiadamente la Isla de Cuba.

Madrid 12, 7'30 noche. La policia de Barcelona ha detenido a dos sujetos ocupándoles 43.000 duros en billetes falsos de mil pesetas de la emision de 1.º de Enero de 1884, con el busto de Mendizábal.

Madrid 12, 7'30 noche. La junta del censo de Madrid no ha designado interventores por falta de número. Lo hará mañana.

Los revolucionarios cubanos que viven en Cayo-Hueso (Florida) proponen noticias alarmantes acerca de la efervescencia que, según dicen, reina en el distrito cubano de Cinco Villas. Aunque no se dé gran crédito a sus noticias con frecuencia desmentidas por los hechos, no deja de extrañar la persistencia de dichos rumores y la falta de noticias directas de dicho punto.

Madrid 12, 7'35 noche. Melilla 12.—Desde el amanecer los fuertes, el «Venadito» y el «Alfonso XII», están cañoneando el campo moro, no cesando en todo el día.

Han llegado allí los vapores «Africa» y «Sevilla» con el Regimiento de Saboya, y el vapor «Cámara» con correspondencia y municiones.

Se afirma que ha sido fusilado el teniente que sorprendió la policia en el barrio del Poligono, por estar complicado en el contrabando de guerra.

Nuestra escuadra ha hecho que se aleje de la costa el vapor «Gebel-Tarik» por suponerse que conducía armas para los riffeños.

Un Real decreto convoca al parlamento italiano para el día 13 del corriente.

En una reunion anarquista celebrada anoche en Saint-Ouen el compañero Georges hizo la apologia del atentado de Barcelona, aconsejando quemarlo todo y matar a cuanto gente se pueda. Glorificó a Ravachol, tratando a Rochefort de cobarde y vil bribon.

Segun el periódico «L'Autorité» España está llamada a tomar la iniciativa de la convocacion de un Congreso Internacional encargado de tomar medidas generales contra el anarquismo.

Madrid 13 de Noviembre de 1893, a la 1 de la madrugada. Los bolsistas de Barcelona se proponen proveerse de billetes especiales de entrada en la Bolsa, por temor de que los anarquistas cumplan su amenaza.

En aquella ciudad anoche el público apedreó al conductor del tranvía que se había permitido aplaudir públicamente a los dinamiteros.

Ayer se verificó en Oran con gran pompa y participacion de los elementos franceses é indigenas, la inauguracion del Monumento levantado por iniciativa y a expensas de las tribus árabes, en conmemoracion del tratado de paz de 1835 El Gobernador general de la Argelia, dijo, que este monumento es protesta perenne contra los que afirman el antagonismo de los elementos Arabes y Europeos. Francia

persigue la obra de la armonizacion perpétua de ambos. Persistirá en esta tarea y sabrá elegir el día y la hora en que le convenga extender en pró de la civilizacion su accion conquistadora.

Madrid 13, 1,30 madrugada. El Infante D. Antonio marcha hoy a Melilla a las órdenes del general Macías.

El comandante de la escuadra telegrafió a Melilla diciendo que considera cubierto el servicio naval con los buques el «Venadito», «Isla de Cuba», «Isla de Luzon» y el «Temerario». Añade tambien que puede disponerse del «Alfonso XII» y del «Reina Mercedes».

Madrid 13, 3'5 madrugada. En el Ministerio de la Guerra dicen que en Melilla ha continuado hoy el fuego lento de cañon.

Están casi terminadas las fortificaciones que se están haciendo en las Horcas.

El General Macías ha pedido más pertrechos, que les serán enviados deseguida.

En el referido Ministerio niegase que haya sido hoy fusilado el teniente complicado en el contrabando de guerra descubierto en el Poligono.

Madrid 13, 11 mañana. Se ha recibido en Melilla una orden para que la Compañia de telegrafistas militares establezcan nuevas comunicaciones entre la plaza y los fuertes y fortines.

«El Imparcial» dice que el Embajador inglés ha visitado a Moret para hablarle de las dificultades con que tropiezan para residir en Melilla los corresponsales extranjeros.

«El Liberal» opina que antes de fin de mes estará en Melilla el General Lopez Dominguez.

Madrid 14, 1'40 madrugada. (Urgente.) Dícese con referencia a noticias de Nemours, que las kábilas de Muluya acuden en apoyo de los riffeños.

Es falsa la noticia de que la fraccion posibilista que acaudilla el Sr. Abarzuza, acordara votar las candidaturas monárquicas.

Granja Experimental de Jerez. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1893. Temperaturas. A CUBIERTO. AL AIRE LIBRE. Al medio día. Máxima. Mínima. Al medio día. Máxima. Mínima. Radiación solar.

EN LAS 24 HORAS: Evaporacion en m. ta. Lluvia en mm. Tension del vapor de agua. Estado higrométrico. Presion barométrica a 0 grados. Sombras. Sol.

VAPORES DE ESPALIU Y COMP. S. EN C. Antes Vinuesa y C.ª. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cetta y Marsella.— El acreditado vapor espaliu MAMUEL ESPALIU.

su capitán D. G. Garcia, saldrá para dichos puertos el Martes 14 de Noviembre, a las siete de la mañana.—Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Isaac Peral, 9, en trada por la calle de Zurita, Sres. D. Horacio Alcon y Comp.

Imprenta de EL GUADALETE a cargo de J. Pareja y Medina, Compás 2.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICION ESPECIAL DE TODO EL SURTIDO DE INVIERNO.

Telas alta novedad para trajes de señoras y caballeros, Confecciones en modelos distinguidos, Tapicería, Cortinajes, Terciopelos, Alfombras, Estenso surtido de pasamanería y galones, Artículos de punto, Paraguas, Antout-cas, Peletería y plumas confeccionadas, Chales fantasía. Objetos del Japon.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, segun tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del dia y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr. CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.

DOSIS: 9 á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Es el Veradero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y Cia de Paris. HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses as ror queras, y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y rónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis á los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los pulmones.

EL PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y C.ª, Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ACTUALIDADES.

Guerra de Africa: Pequeños albums fotograficos: Album 1.º con 6 fotografias pequeñas de actualidad: UNA PESETA.

Pequeño aparato de luz eléctrica para despachos: 25 PESETAS.

Imprentita portátil con 200 caracteres: 15 pesetas.

Libros curiosos de Magia y Ciencias ocultas: Nueva edición.—DOS PESETAS.

El moro Ali, alfiler mecánico de corbata con cráneo que gestiona la y mueve mandibulas y ojos á voluntad sin tocarlo: SEIS PESETAS.

Pintura luminosa en la oscuridad: UNA PESETA.

Cámara óptica para copiar paisajes y monumentos del natural sin saber dibujo: 12 PESETAS.

El Guadalete.
Cupon número 2.
Jerez de la Frontera

Los señores que envíen este cupon con la nota del pedido y su importe en sellos ó libranza al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, calle de Tallers, núm. 2, Barcelona, recibirán el objeto ó los objetos que pidan francos de porte.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Segun médicos eminentes, el remedio más inocente y que cura más pronto y radicalmente la BLENORRAGIA, GONORREA y demás flujos de las vías urinarias, son las cápsulas eutépticas de SANDALO PIZÁ, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 rs. Farmacia Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Jerez: D. Manuel Benitez, Francos, 7, y principales armacias.

Desde el 15 de No-

viembre se arrienda el partido bajo de la c.ª sa calle de la Visitacion, número 9.—Darán razon en la calle de Arcos, posada de Fontana. 20—3

Se arrienda desde

San Miguel, sesenta aranzadas de tierra en Tabajete.—Darán razon en la calle Algarve, núm. 11.

Al gremio de

barberos.—Se vende una barbería situada en la plaza del Mercado, número 1, con todos los utensilios necesarios, en la cantidad de 100 pesetas.—En la misma plaza, establecimiento del PERAL, darán razon. 3—1

AVISO

Todas las personas que envíen 35 céntimos en sellos de correo al director de la casa Inglesa A. D. L. Wilson, 49 calle de España, S. Gerónimo, Barcelona, recibirán franco por correo una instruccion para ganar seguramente hasta 100 pesetas de una sola vez, pero nunca menos de 1.50 pesetas.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

no titubesen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Se ha vuelto á recibir el vino de Valdepeñas en la plaza del Progreso tienda de «La Rondana».

HUESO DE ORUJO

Alimenticio para toda clase de animales.

—Se venden 200 fanegas.—

Informarán: SEVILLA, 37.

Vino de Peptonas ORTEGA.

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas de individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalescentes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, constacion cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar. **Vino de peptonas y hierro.**—Peptonas de carne, chocolate de peptonas y Peptonas de leche. Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor. Farmacia de Ortega: Leon 13, Madrid.

Despacho de esteras

CABALLEROS, 16. El dueño de este establecimiento ofrece al público un magnífico surtido de esteras.

Se hacen á medida y se colocan á domicilio, desde dos y medio reales vara cuadrada, en adelante. 15—3

ENFERMEDADES

Secrets, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta despues de recibido un informe explico, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta, a la direccion

OFFICE SANITAS
57, BOULEVARD DE STRASBOURG
PARIS.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, ALGARVE, 19, JEREZ.

TODOS LOS MODELOS 2.50 ptas. semanales.

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Máquina familia de mano.	Ptas. 100	Al contado 80 Ptas
de pie.	125	100
Intermedia de pie.	160 50	130
Doméstica, lanzadera oscilante.	200	160
Industriales, id., id.	237 50	190
Brazo giratoria para zapatero.	237 50	190
Id. cilindrica, id., id.	275	210

Completo surtido de algodones, sedas, aceite, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas

Toda máquina

SINGER

lleva esta marca de fábrica en el brazo

Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



Calle Algarve, núm. 19.

PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPSINA. (50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americana para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curacion de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalescentes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benitez y Rodriquez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Compañía Madrileña de Urbanizacion.

MADRID: PRÍNCIPE, 15, 2.º

Se constituirá tan ugo sean suscritas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanizacion que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razon de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestacion.

El folleto explicativo se remite á provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace deservicio alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscritores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

BOLETIN DE SUSCRICION

PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR

D. _____ domiciliado en _____

se suscribe por _____ acciones de la Compañía Madrileña de Urbanizacion de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.

Fecha y firma.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID